            一次函数与正比例函数教学设计
【教材分析】：在数学的运用中，某些量的变化都是遵循一定规律的，这些规律就是函数关系。那么函数是特殊的变化关系，而一次函数又是一种特殊的函数。所以这节课要在函数感念的基础上，找到特殊的例子，让学生抽象出一次函数这一特殊的函数关系。并且要从解析式这个方面来进行辨别。一次函数也是作为整个中学阶段研究函数的标杆，也就是所谓的“麻雀”。所以通过对一次函数的系统学习，从而对后续的反比函数和二次函数的学习可以更深刻的进行认识。
【教学目标】：
1、经历一次函数概念的抽象过程，体会模型思想，发展符合意义
2、理解正比例函数和一次函数的概念，能根据所给条件写出正比例函数和简单的一次函数表达式
【教学重难点】：将实际问题用一次函数表示
【教学过程】：
一、课前知识回顾：
1、 函数的定义：_______________________________________。
2、 函数的表示方法：_____________________________。
3、 函数值：_____________________________________。
4、 [image: ]引入：这是课前测试的习题
我们知道正方形边长发生改变时，与它相关的一些数学量就会发生改变。若设正方形的边长为a，是一个变量，请写出与它有关的变量（设用字母表示）的关系来。
展示同学们的结果：大多数学生会写出面积和边长的关系，周长与面积的关系。
1.与变量a成函数关系的量是哪些？能用函数定义说明吗？
2.通过前面探讨说明：生活中还存在不同类型的函数,即：变量之间变化规律是不一样的！
3.我们今天将学习一类变量之间有一种特殊规律的函数：一次函数

首先是复习如何具有思考性。其次通过问题的思考深刻理解函数的概念本质，用正方形引入达到复习和提出问题简洁深刻的目的。

引入的修改如下：
    正方形边长发生改变时，与它相关的一些数学量就会发生改变。若设正方形的边长为a，是一个变量，请写出与它有关的变量（设用字母表示）的关系来。
同学们是否还记得这个题？这里面与变量a成函数关系的变量有哪些？能否用函数的定义来解释呢？(复习函数的定义）
学生找到的函数关系式并用函数定义来解释后。提问：
上述这些变化关系都是函数关系，但是它们之间的变化规律是相同的吗？不一样。每一种函数都有各自的变化规律，那么今天这节课我们就来研究一种具有特殊变化规律的函数——一次函数与正比例函数。

2、 自主学习
引入： 通过前面知识回顾可以进一步感受到生活中还存在不同类型的函数,即：变量之间变化规律是不一样的！我们今天将学习一类变量之间有一种特殊规律的函数（板书:………….）
（一）探索规律
问题一：
某辆汽车油箱中原有汽油60升，汽车每行驶50千米耗油6升。
（1） 请问在汽车的形式过程中，你能找出哪些变量？指出那些是自变量，哪些是因变量。
（2）你能表示出这些变量间的关系吗？请用适当的方式表示出来。
第二个问题的设置，有意想让学生选在一种方式来表示。如果学生选择了表格和解析式两种是最好的，可以在后面借用表格来验证这些变量间的关系是否是函数
关系。
可以在问题中预设一个自变量的值是不是可以取任何值？
（3）这些变量间的关系有什么变化规律？
这个情景的设置不仅让学生得到了两个函数解析式，更是为了情景2中另一个隐藏的函数关系作为类比对象。也是让学生感受到正比例函数与一次函数的包含关系。
问题系列二


1、某弹簧的自然长度为3厘米，在弹性限度内，所挂物体的质量每增加1千克弹簧长度增加0.5厘[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]米.计算所挂物体的质量分别为1千克、2千克、3千克、4千克、5[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]千克时弹簧的长度，并填入下表：
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（1） 

你能写出与之间的关系式吗？

（2） 你能说出上述函数关系的变化规律吗？

（3） 在弹簧挂重物的过程中，你还能找出哪些变量是随着物体质量的变化而变化的？并表示出它们之间的关系。

教师预设追加的问题

（1）指出在这个变化过程中的自变量和因变量。并判断它们是否是函数关系。


（2）是的函数吗？自变量的取值范围是多少？
此情景的设计不仅仅是从情境中列出相应的一次函数表达式为抽象出一次函数作准备，更是进一步感受函数是一个变化的过程。并且在一个变化过程中往往不止一个因变量。所以第5个问题的设置除了是承接上一个情景的模式。找出此变化关系中还存弹簧增加量和质量之间的正比例函数关系。更进一步让学生体会到一次函数与正比例函数的包含关系，为后面两个概念的讲解作铺垫。

修改：
问题一：
     某弹簧的自然长度为3cm，在弹性限度内，所挂物体的重量每增加1kg，弹簧的长度就增加0.5cm.
（1） 找出这个变化过程中的函数关系。并用适当的方式表示出来。


（2）这些函数关系有什么变化规律吗？


问题二：
某辆汽车油箱中原有汽油60升，汽车每行驶50千米耗油6升。
  
（1）用适当的方式表示出该变化过程中的函数关系。
（2）说出这些函数关系的变化规律。


（二）抽象一次函数、正比例函数的概念
根据上述实际问题，请观察上述函数解析式有什么共同点？
可以引导学生从自变量的次数找共同点。区别在于常数项，可以引导常数为0 
引导学生观察、概括上面实例中所得表达式的共性，进而抽象出一次函数的概念。
三、点拨归纳










1、一次函数的概念：一般地,若两个变量x,y间的关系式可以表示成(为常数,≠0)的形式,则称是的一次函数(是自变量,为因变量).特别地,当时,则是的正比例函数。
2、描述一次函数解析式的特点。自变量x的指数是1。
3、举例上述函数关系进一步认识一次函数和正比例函数。并且让学生自己举例生活中的一次函数
虽然这些函数关系从解析式可以判断出是正比例函数和一次函数，但是它们每一个的变化关系又有所不同。主要原因是在函数关系式中，x和y是变量，k、b是参数（即常量）。变量是一个变化过程中的变量，而参数则代表了不同的函数，也就是反映了不同的变化过程。所以确定一次函数的关键就是确定k和b的值。
4、 强一次函数成立的条件，以及k、b的意义。
修改：在函数的概念讲到此处的时候需要对一次函数的次数做一个强调让学生自己举出例子。从解析式或者变化规律两方面来进行解释。

5、练习辨别一次函数和正比例函数，并且指出函数中k和b的值。







、在函数(1),(2),(3),(4),（5） (6)，中是一次函数的是               ,是正比例函数的是                .



、若函数是一次函数,则应满足的条件是            ；若是正比例函数,则应满足的条件是              .



、当=           时,函数是关于的一次函数。


意图：对本节知识进行巩固练习.设置第3题意在强调参数k的意义,避免学生忘记≠的条件。
修改：在相关习题巩固以后，对辨别k和b的值这个部分可以适当的减少。因为在强调k是一次项的系数和b是常数项后，就可简单待过，不作为这节课的重点（因为那是整式的知识范畴）
6、 一次函数与正比例函数的关系
根据一次函数和正比例函数的定义不难看出，正比例函数是一次函数的特殊情况。即正比例函数是特殊的一次函数。所以是正比例函数一定是一次函数吗？那么反过来是一次函数的一定是正比例函数吗？此时可以画出变化过程、函数、一次函数、正比例函数之间的关系图。

7、根据实际问题列出函数关系式
书上例1的讲解（可以让学生自己解决，老师点拨归纳）




例1 写出下列各题中与之间的关系式,并判断:是否为的一次函数?是否为正比例函数?


(1)汽车以60千米/时的速度匀速行驶,行驶路程(千米)与行驶时间(时)之间的关系；


(2)圆的面积(厘米2)与它的半径(厘米)之间的关系；




(3)一棵树现在高50厘米,每个月长高2厘米,个月后这棵树的高度为(厘米),则与的关系.
通过丰富的现实背景的例题,进一步理解一次函数和正比例函数的概念,根据所给的条件写出简单的一次函数的表达式,让学生体会数学的广泛应用,发展学生的抽象思维能力.充分加强数学与现实的联系,促进学生新的认知结构的建立和数学应用能力的发展.


例、2我国自2011年9月1日个人工资、薪金所得税征收办法规定：月收入不超过3500元的部分不收税；月收入超过3500元但不超过5000元的部分征收3%的所得税……如果某人月收入3860元.他应缴纳个人工资、薪金所得税为（元）.


（1）当月收入超过3500元而又不超过5000元时，写出应缴纳所得税（元）与月收入（元）之间的关系式.
（2）某人月收入为4160元，他应该缴纳个人工资、薪金所得税多少元？

（3）如果某人本月缴所个人工资、薪金所得税元，那么此人本月工资、薪金是多少以元？
拓展迁移的讲解采取了类比的模式，通过阅读后发现是和课前复习的习题是同一个模型，这样不仅巩固了此类题型，并且通过了类比的思想联系了模型思想解决问题。
修改：将拓展迁移的问题移到例1之后，作为例2.而例1就作为简单处理。

4、 知识迁移
   1、举出生活中还有哪些模型类似于例2的问题。

   2、将一次函数赋予一个情景。
五、课堂小结
内容: 




这节课我们学习了一类很有用的函数—— 一次函数，只要解析式可以表示成（为常数，≠0）的形式的函数则称为一次函数.正比例函数是一次函数当时的特殊情形.（方式：师生互相交流总结.）
目的：鼓励学生结合本节课的学习内容,谈谈自己的收获和感想,进一步巩固本节课的知识.
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